單元6      直線方程式
	主題1：坐標系

	1.坐標平面上平面上的點
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(3)到x軸上距離＝
[image: image7.wmf]1

y

；到y軸上距離＝
[image: image8.wmf]1

x

；到原點距離＝
[image: image9.wmf]2

1

2

1

y

x

+

。

2.坐標平面上平面上的點
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(3) 分點公式：
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【內分點】
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【外分點】
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3.坐標平面上平面上的點，
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；其對應邊長為
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(3)若□
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為平行四邊形則
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內心：
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傍心：
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外心：
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	範例1 

	設A( ( 3﹐( 1)，B(1﹐3)，P(
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 ( 3：2，則點P之坐標為　　　　　。
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【解析1】
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【解析2】∵　
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	隨堂練習

	坐標平面上，若A
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，P為直線AB上的點，且滿足
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【解析】(1)
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	範例2 

	設P(x，y)為坐標平面上一點，且滿足
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，則
P點的位置可能在哪裡？(A)第一象限　(B)第二象限　(C)第三象限　(D)第四象限　(E)原點
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【解析】設A
[image: image64.wmf](1,3)

-

，
[image: image65.wmf](4,12)

-

，則
[image: image66.wmf]2

2

)

3

(

)

1

(

-

+

+

y

x

(
[image: image67.wmf]2

2

)

12

(

)

4

(

+

+

-

y

x

( 5
[image: image68.wmf]10


表
[image: image69.wmf]PA

(
[image: image70.wmf]PB

( 5
[image: image71.wmf]10

(
[image: image72.wmf]AB

，所以P(
[image: image73.wmf]AB

，即P點位在第2或第4象限或原點
故選(B)(D)(E)

	範例3 

	在(ABC中三邊
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【解析】∵　
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　∴　(DEF與(ABC之重心為同一點
故(DEF之重心就是(ABC之重心，即(
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	範例4 

	坐標平面上﹐
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【解析】
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	範例5 

	設△ABC三頂點為A
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【解析】△ABC之面積 (
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	主題2：直線斜率

	1.直線斜率：
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	範例1 

	xy平面上，下列敘述何者正確？
(A)直線y ( ( 2x ( 7之斜率為2　      
(B)過兩點
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【解析】(A)直線ax ( by ( c ( 0斜率為 (
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(C)令y ( 0，則2x ( 3y ( 6 ( 0的x截距為 ( 3
(D)直線L1，L2斜率各為m1，m2，則L1 ( L2　(　m1．m2 ( ( 1
(E)設兩直線a1x ( b1y ( c1 ( 0，a2x ( b2y ( c2 ( 0共點P
則
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	範例2 
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如圖中線段的敘述，試問下列選項何者為對？
(A)
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【解析】由圖可知斜率之大小為：
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	隨堂練習

	下圖中(1)斜率為最大的直線是　　　　　。　(2)斜率為最小的直線是　　　　　。
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【解析】(1) L3　(2) L4
	範例3 

	設(ABC之三頂點為A
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【解析】L：m(x ( 2) ( (y ( 3) ( 0，解
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	隨堂練習

	若直線y ( mx ( 3與圖形 | x | ( | y | ( 2不相交，則m的範圍為　　　　　。


【解析】圖解：
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	範例4 

	找出三條直線L1：4x ( y ( 3，L2：x ( y ( 0，L3：2x ( ky ( 4不能成為三角形之可能k值。


【解析】L1，L2，L3之斜率分別為m1 ( ( 4，m2 ( ( 1，m3 (
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(ii)若L1，L2，L3三直線交於一點，亦不能成為三角形
由
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	範例5 

	5.二直線L1：ax ( 6y ( 5a ( 3，L2：2x ( (a ( 7)y ( 29 ( 7a，
(1)當a ( 　　　　　時，則L1 // L2。　(2)當a ( 　　　　　時，則L1 ( L2。


【解析】(1) L1 // L2　(　
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	二直線
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【解析】(1)
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(3)L1與L2相交，則
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	範例6 

	一位海盜欲將三件珠寶埋藏在一個島上的三個地方，海盜就以島上的一棵大王椰子樹為中心，
由大王椰子樹向東走12走埋他的第一件珠寶；由大王椰子樹向東走4步，再往北走a步埋他
的第二件珠寶；最後由大王椰子樹向東走a步，再往南走8步埋他的第三件珠寶，事隔多年
之後，海盜僅記得a ( 0及埋藏珠寶的三個地方在同一直線上，那麼a ( 　　　　　。


【解析】設大王椰子樹所在地為原點O(0，0)，P1(12，0)，P2(4，a)，P3(a，( 8)
∵　P1，P2，P3共線　∴　
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	隨堂練習

	三民高中的小強每星期日會用筆記型電腦連線和英國的小桃互通e-mail﹐小強習慣
在信尾處附上電腦鍵盤上打出的簡易臉蛋表情﹐以表示這星期來的整體心情﹕
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若以面對電腦螢幕正面為準﹐螢幕橫向為X方向﹐縱向為Y方向﹐則各臉蛋圖形中﹐每個表
情裡自己的所有筆直小線段斜率總和﹐依喜怒哀樂…等順序變化為何﹖（例如﹕^_^可視為五
個小線段﹐分別為  /  \  /  \  _ ）  (A)各斜率總和由小變大     (B)不變 
(C)沒有任何一個的斜率總和為負     (D)喜的斜率總和與哀的斜率總和為一正一負 
(E)其中有六個斜率總和全部都是零﹒


【解析】喜﹑怒﹑哀﹑無辜﹑暖昧﹑哭笑不得的斜率和0﹒
樂有二條斜率不存在﹐懶得理你的斜率和為正﹒
故選 (C)(E)

	範例7 

	
如圖，兩直線
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【解析】
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	主題3：直線方程式

	1.斜率與斜角：
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[image: image224.wmf]L

與
[image: image225.wmf]D

軸正向所夾的方向角【
[image: image226.wmf]p

a

<

£

0

】。
(2)斜率：
[image: image227.wmf]a

tan

1

2

1

2

=

-

-

=

x

x

y

y

m

；
[image: image228.wmf]2

p

a

=

，
[image: image229.wmf]m

不存在
[image: image230.wmf]Þ
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(1)斜率：
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3.直線方程式的求法：
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(3)截距式： 
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4.點與直線之關係：平面上的點
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(2)對稱點
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5.二平行線的距離：直線
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6.平面上的點
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	範例1 

	設直線L的斜率為 (
[image: image290.wmf]5

6

，且與兩坐標軸所圍成的三角形的面積為15，試求直線L的方程式
為　　　　　。


【解析】設L：6x ( 5y ( k，則x截距 (
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，y截距 (
[image: image292.wmf]5

k


與兩坐標軸所圍成三角形之面積為
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故直線L：6x ( 5y ( ( 30
	範例2 

	直線L過定點( ( 3，4)，若與坐標軸在第二象限所圍三角形面積最小，則L之方程式
為　　　　　，最小面積為　　　　　。


【解析】設直線L之方程式為
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∴　L之方程式為 (
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	隨堂練習

	設直線L過( ( 2，2)且與兩軸在第二象限所圍成的三角形中面積最小，求L之方程式為　　　　　。
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【解析】設L：
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	隨堂練習

	若直線L的斜率為
[image: image329.wmf]5
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，且和兩坐標軸所圍成的三角形面積為30，若L不經過第四象
限，得方程式為ax ( by ( 30 ( 0，試求序對(a，b)之值為　　　　　。


【解析】設直線L：3x ( 5y ( k ( 0，x截距 (
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故L：3x ( 5y ( 30 ( 0，即序對(a，b) ( (3，( 5)
	範例3 

	若直線L通過點A(2，3)，且與兩軸在第一象限所圍成的三角形面積為12，試求直線L的方
程式。
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【解析】設直線L的方程式為y ( m(x ( 2) ( 3，
則L交兩軸於B(0,( 2m ( 3)， C(
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	隨堂練習

	過點(3，( 2)且x截距與y截距之絕對值相等之直線方程式為何？


【解析】設x截距a，y截距 ( a　(　L：
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	範例4 

	在xy坐標平面上，設L為過點(2，1)及點( ( 1，2)的直線，L(為過點( ( 2,1)而與L垂直的
直線，若L( 的方程式為ax ( by ( 1，則下列何者為真？  (A) a，b皆為整數　(B) a ( b ( 0　
(C) ab ( 0　(D)
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【解析】∵　L之斜率為
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故(D)(E)為真
	範例5 

	設不共點的三直線之方程式分別為：ax ( 4y ( 1，(a ( 1)x ( 3y ( 2，x ( 2y ( 3，其中a為實
數。試問a為何值時，上述三直線會圍出一個直角三角形？
(A) ( 8　(B) ( 4　(C) 1　(D) 3　(E) 5。  


【解析】∵　L1：ax ( 4y ( 1之斜率為
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	隨堂練習

	設三直線L1：x ( 2y ( 3 ( 0，L2：2x ( 3y ( 0，L3：ax ( y ( 1 ( 0，若L1，L2，L3不
能圍成一三角形，則a值為　　　　　。


【解析】L1，L2，L3不能圍成一三角形之情形有
(1) L1 // L3：
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(3) L1，L2，L3共點：（L1與L2之交點在直線L3上）
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	隨堂練習

	不論k為任何實數，直線Lk：x ( y ( 11 ( k(x ( y ( 5) ( 0恆過一定點P，
(1)此定點P的坐標為　　　　　。
(2)如果直線Lk與y軸平行，則k ( 　　　　　。
(3)如果三直線：Lk，x軸及y ( x不能圍成一三角形，則k可能值為　　　　　。


【解析】(1) Lk：x ( y ( 11 ( k(x ( y ( 5) ( 0恆成立，
則
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	範例6 

	已知A(1，2)與B(3，4)為兩定點，P(x，y)為直線x ( 2y ( 3上一點，問
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坐標為　　　　　。


【解析】∵　P(x，y)在x ( 2y ( 3上　∴　令y ( t，則x ( 3 ( 2t
∵　A(1，2)，B(3，4)，P(3 ( 2t，t)且
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	範例7 

	(ABC的三邊
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分別在直線x ( 2y ( 9，x ( y ( 9，3x ( y ( 13上，試求(ABC
之(1)重心；(2)垂心；(3)外心；(4)又此三點是否共線。


【解析】(1)
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	隨堂練習

	設A(4，1)，B( ( 2，5)，G(
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【解析】令C(x，y)，則
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	範例8 

	坐標平面上三點A(2，( 1)，B(( 1，3)，C(3，2)，若直線2x ( 3y ( 1交
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於Q點，

求
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【解析】
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	範例9 

	若點A(1,2)到直線L：2x ( y ( k的距離為
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【解析】
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	隨堂練習

	設3x ( 4y ( 1，x，y(R，求
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【解析】所求為點(1,2)到直線3x ( 4y ( 1的距離，即
[image: image454.wmf]5

|

1

8

3

|

-

+

( 2

	範例10 

	設A( ( 1，4)，B(0，2)，C(5，( 3)，求(1)點A到直線
[image: image455.wmf]BC

的距離。　(2)求△ABC面積。


【解析】
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	範例11 

	.兩平行線L1：2x ( 3y ( 1，L2：4x ( 6y ( 3 ( 0之距離為　　　　　。


【解1】ax ( by ( c ( 0，ax ( by ( d ( 0之距離為
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【解2】取L1上任一點A( ( 1,( 1)
∴　L1，L2之距離 ( A到L2之距離 (
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	隨堂練習

	L：4x ( 3y ( 2 ( 0，求與L平行且距離為2的直線方程式　　　　　。（有二解）


【解析】設所求直線L(：4x ( 3y ( k ( 0　(　d(L(；L) (
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	範例12 

	設P(2,1)，直線L：x ( ( 1 ( 2t，y ( 3 ( t，若L上與P最近的點為Q(a，b)，最近之距離為
d，則序數(a，b，d) ( 　　　　　。


【解析】Q(2 (
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	範例13 

	xy平面上有一直線L：2x ( y ( 1 ( 0及二定點A(1,( 1)，B(3,2)，若點P在L上移動，
若
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【解析】令P(t,2t ( 1)，
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	範例14 

	x是實數，則
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【解析】即求y (
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∵　點P的軌跡為x軸，取B對x軸的對稱點B(( ( 4, ( 1)
∴　y (
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設平面上有一直線L：x ( y ( 4 ( 0及二點A(0，1)，
B(6,4)，試在L上找一點P，使
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【解析】如圖：(1)作A關於L之對稱點A(，
連接
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(3) A((3,4)，B(6,4) 　(　
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	設A(2，3)，B(1，1)，動點P(x，y)在線段
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上，求x2 ( 2y2之最大值為　　　　　。


【解析】
[image: image517.wmf]AB

：
[image: image518.wmf]î

í

ì

-

=

-

=

t

y

t

x

2

3

2

，0 ( t ( 1；P(
[image: image519.wmf]AB

，
設P(2 ( t,3 ( 2t)（0 ( t ( 1）
x2 ( 2y2 ( (2 ( t)2 ( 2(3 ( 2t)2 ( 9(t (
[image: image520.wmf]9

14

)2 (
[image: image521.wmf]9

2

，其中0 ( t ( 1
當t ( 0時，x2 ( 2y2有最大值為22
	範例15 
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設直線L：x ( y ( 2 ( 0，A(5，( 1)，B(0，1)，
(1)求B關於L的對稱點B(坐標。(2)求直線AB(的方程式。
(3)在L上找一點P的坐標，使 |
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(
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【解析】(1)設B，B(之中點為M，解
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	已知三點A(2，1)，B(4，3)，C( ( 3，4)及直線L：x ( 2y ( 5 ( 0，求
(1)在直線L上找一點P，使
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之值最小，則P之坐標為　　　　　。
(2)在直線L上找一點Q，使
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【解析】(1) (2 ( 2 ( 5)(4 ( 2 ( 3 ( 5) ( 0，表A，B在L之同側
∵　P(L：x ( 2y ( 5 ( 0　∴　P(2t ( 5，t)
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解
[image: image559.wmf]ï

î

ï

í

ì

-

-

=

-

=

+

-

)

4

(

7

1

3

0

5

2

x

y

BC

y

x

L

：

：

，得Q(
[image: image560.wmf]3

5

，
[image: image561.wmf]3

10

)
	主題4：二元一次不等式

	1.所謂的二元一次不等式是指
[image: image562.wmf]axbyc

++

>(<,(,()0這種形式的不等式(a＞0)。

2.如何判別兩點在一直線的同側或異側？
原理：設L：
[image: image563.wmf]pxqyr

++

=0，P
[image: image564.wmf](
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11

,

xy

、Q
[image: image565.wmf](
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(1)若P、Q兩點在直線L的異側，則
[image: image566.wmf](

)

11

pxqyr

++



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image567.wmf](

)

22

pxqyr

++

<0。
(2)若P、Q兩點在直線L的同側，則
[image: image568.wmf](
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++



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image569.wmf](
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[image: image702.jpg]A(—2:1)



[證明]：(a)因為P、Q兩點在直線L的異側，令
[image: image570.wmf]PQ

與直線交於R((,()
設
[image: image571.wmf]PR
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[image: image572.wmf]12

1

xmx

m

+

+

 ,(= 
[image: image573.wmf]12

1

ymy

m

+

+


因為R((,()在直線L上
(p(
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image580.wmf](
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(b)設在直線
[image: image581.wmf]PQ

上取一點R，使得R((,()分別與P、Q落在直線L異側
根據(1)的證明可得
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image583.wmf](
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image585.wmf](
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image587.wmf](
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結論：設L：px+qy+r=0
(1)若P、Q兩點在直線L的異側，則
[image: image588.wmf](
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image589.wmf](

)
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pxqyr

++

<0。
  若P、Q兩點在直線L的同側，則
[image: image590.wmf](

)

11

pxqyr

++



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image591.wmf](

)

22

pxqyr

++

>0。
(2)設直線L將座標平面分成兩個半平面H1、H2。設
[image: image592.wmf](

)

00

,

xy

(H1且
[image: image593.wmf]00

pxqyr

++

>0，則對於任意點
[image: image594.wmf](,)

xy

(H1恆有
[image: image595.wmf]pxqyr

++

>0，而對於任意點
[image: image596.wmf](,)

xy

(H2，恆有
[image: image597.wmf]pxqyr

++

<0。

3.
二元一次不等式之幾何意義：
設L：ax＋by＋c＝0表平面上一直線，而a＞0，則：
(1)ax＋by＋c＜0，表L左方但不包含L之半平面，如圖（一）。
(2)ax＋by＋c＞0，表L右方但不包含L之半平面，如圖（二）。
(3)ax＋by＋c ( 0，表L左半平面與L之聯集，如圖（三）。
(4)ax＋by＋c ( 0，表L右半平面與L之聯集，如圖（四）。

[image: image598]


	範例1 

	若A（1﹐3）與B（－2﹐1）在直線L：2x＋y＋k＝0的同側，則實數k之範圍為　　　。


【解析】將A（1﹐3），B（－2﹐1）代入L
令（2＋3＋k）（－4＋1＋k）＞0
(（k＋5）（k－3）＞0
( k＜－5或k＞3

	隨堂練習

	若兩點A（1﹐－1），B（3﹐2）在直線L：x－y＋k＝0的異側，則實數k之範圍為　　　。


【解析】將A（1﹐－1），B（3﹐2）代入L
令（1＋1＋k）（3－2＋k）＜0
(（k＋2）（k＋1）＜0
(－2＜k＜－1

	隨堂練習

	　　　平面上一直線L：2x＋2y－3＝0將平面分成兩側，已知一點P（0﹐3），
試問下列哪些點與P點在直線L的同側？(A)（1,5） (B)（－1,2） (C)（1,
[image: image599.wmf]2

） (D)
[image: image600.wmf]123
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【解析】P（0,3）代入L得2 × 0＋2 × 3－3＝3＞0
(A)○：2 × 1＋2 × 5－3＝9＞0
(B)×：2 ×（－1）＋2 × 2－3＝－1＜0
(C)○：2 × 1＋2 ×
[image: image601.wmf]2

－3＝2
[image: image602.wmf]2

－1＞0
(D)○：2 × 
[image: image603.wmf]12

5

＋2 ×
[image: image604.wmf]3
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－

－3＝35＞0
故選(A)(C)(D)

	範例2 

	設A（－2﹐3），B（3﹐1），若直線L：x＋y－k＝0與
[image: image605.wmf]AB

有交點，則k的範圍為　　　。


[image: image703.emf](0, 4)

(4,0)

x

y

O
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A

【解析】∵L與
[image: image606.wmf]AB

有交點，表A，B為L之異側點或A，B在L上
∴將A（－2﹐3），B（3﹐1）代入
得（－2＋3－k）（3＋1－k）( 0
(（k－1）（k－4）( 0 ( 1 ( k ( 4

	隨堂練習

	[image: image704.jpg]x—y=0

4 x

.

RN
~

2x+3y+9‘:0



設直線L通過（0﹐3），且與
[image: image607.wmf]AB

有交點，
其中A（－2﹐1），B（1﹐2），則直線的
斜率m之範圍為　　　。


【解析】設直線L：y－3＝m（x－0）( L：mx－y＋3＝0
∵L與
[image: image608.wmf]AB

有交點，表A，B位於L之異側或A，B在L上
∴將A（－2﹐1），B（1﹐2）代入
得（－2m－1＋3）（m－2＋3）( 0
(（m－1）（m＋1）( 0 
( m ( 1或m ( －1

	隨堂練習

	設直線L：y ( mx ( 2，A( ( 2，1)，B(3，2)，若直線L恆與
[image: image609.wmf]AB

相交，求實數m之範圍。


【解析】卻使
[image: image610.wmf]AB

與L相交，只要A，B兩點在L的反側或L上即可
A，B兩點在L的反側或L上的充要條件為f (A) f (B) ( 0（其中f (x，y) ( mx ( y ( 2）
所以( ( 2m ( 1 ( 2)(3m ( 2 ( 2) ( 0，(2m ( 3)(3m ( 4) ( 0，即m ( (
[image: image611.wmf]2
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或m (
[image: image612.wmf]3
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[image: image613.png]



	範例3 

	試畫出下列二元一次不等式解的圖形：
(1)2x＋3y－12 ( 0。
(2)5x－3y－15＞0。
(3)y ( －2。


【解析】(1)[image: image614.jpg]2x+3y—12=0 ~




　　(2)[image: image615.jpg]¥ 2r—ay—Ila=U




　　(3)[image: image616.jpg]



	範例4 

	解下列各二元一次聯立不等式：
(1)
[image: image617.wmf]40
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4. 
【解析】(1)[image: image619.jpg]



(2)[image: image620.jpg]Ty —2 Y 3x—2y=12
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	隨堂練習

	圖解下列各二元一次聯立不等式：

(1)
[image: image621.wmf]240

3110

xy

xy

ì

í

î

－

－

＜

＋

－

＞

。
(2)
[image: image622.wmf]470
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【解析】(1)[image: image623.jpg]4
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(2)[image: image624.jpg]Ax—y—7=0
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	隨堂練習

	圖示下列各不等式的圖形：
(1)（x－2y＋2）（x＋2y－4）( 0。
(2)
[image: image625.wmf]15
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【解析】(1)[image: image626.jpg]



(2)[image: image627.jpg](-2,1)
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	範例5 

	(1)在坐標平面上作出
[image: image628.wmf]||||4
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　的圖形﹒(2)並求其面積﹒
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【龍騰自命題】
【解析】(1)兩圖形均與x軸﹐y軸成對稱﹐
先作x ( 0﹐y ( 0之圖形
[image: image629.wmf]4
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　為圖形中A區域﹐
故
[image: image630.wmf]||||4
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　的圖形為圖中整個鋪色區域﹒　
(2)面積為
[image: image631.wmf]11
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	範例6 

	.　　　如圖可用下列哪一組聯立不等式表示？
(A)
[image: image632.wmf]220
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(B)
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(C)
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[image: image706.jpg]B(-1,3)




(D)
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(E)
[image: image636.wmf]220
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【解析】
∵著色區域在
[image: image637.wmf]220220
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故選(D)

	隨堂練習

	設點(3,t)在三直線﹕x ( 3y ( 2 ( 0﹐5x ( y ( 18 ( 0﹐2x ( y ( 4 ( 0所圍成的三角形內部（不含三邊）﹐求實數t的範圍﹒


[image: image707.jpg]o
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【解析】 由三直線所圍成三角形ABC內部不含三邊（邊界）如圖﹕
以不等式組表示為
[image: image638.wmf]320
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因點(3,t)在△ABC內部﹐不含三邊﹐
即滿足
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	隨堂練習

	設A（5﹐3），B（－1﹐3），C
[image: image641.wmf]13
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，則：

(1)△ABC區域以不等式組表之為　　　。
(2)若點P（k－2﹐2k－3）在△ABC區域內，則k之範圍為　　　。
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【解析】(1)∵
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由作圖知△ABC區域為
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(2)∵點P（k－2﹐2k－3）在△ABC區域內
故
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	範例7 

	（　　　）.試問圖中鋪色部分（包含邊界）為下列哪一個不等式組之解﹖　

(1)
[image: image648.wmf]3
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[image: image710.jpg]


7. 

【解析】由圖形可看出﹐鋪色區域在
3x ( y右側﹐4x ( 3y ( 12左側﹐2x ( 3y ( 6左側
得3x ( y﹐4x ( 3y ( 12﹐2x ( 3y ( 6
故選(2)﹒
	範例8 

	在坐標平面上，滿足聯立不等式
[image: image653.wmf]0
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【解析】
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，如圖：

	y
	x

	0
	2～8 ( 7 個

	1
	1～6 ( 6 個

	2
	0～5 ( 6 個

	3
	0～3 ( 4 個

	4
	0～1 ( 2 個

	5
	0 ( 1 個



共26個格子點

	隨堂練習

	聯立不等式
[image: image655.wmf]05
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的圖形區域中，共有　　　　　個格子點。


[image: image712.png]> X
y=ax+b



【解析】滿足聯立不等式的區域如圖：


格子點的所有情況如下表
	x
	1
	2
	3
	4

	y
	1～5
	1～5
	1～4
	1～3



共5＋5＋4＋3＝17（個）

	範例9 

	在坐標平面上，畫出下列不等式組的圖形：x ( y ( 0，7x ( 2y ( 18，x ( 2y ( ( 6，並求該區域之面積。


[image: image713.emf]x

y

O

【解析】(1)將三直線x ( y ( 0，7x ( 2y ( 18，x ( 2y ( ( 6畫出
((1，0)代入x ( y ( 0合，表示圖形在x ( y ( 0的右側
((0，0)代入7x ( 2y ( 18合，表示圖形在7x ( 2y ( 18的左側
((0，0)代入x ( 2y ( ( 6合，表示圖形在x ( 2y ( ( 6的下側
(2)解出三直線兩兩交點
A(4,5)，B(2,( 2)，C( ( 2,2)，

[image: image656.wmf]AB
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△ABC面積為
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[image: image660.wmf]2

1

| 6 ( 42 | ( 18
	範例10 

	設A(2,1)，B(4，4)為平面上兩點，而直線y ( ax ( b與線段
[image: image661.wmf]AB

相交，欲以a為橫坐標，b為縱坐標，在此平面上以圖形表示出數對(a,b)的範圍。


[image: image714.emf]x

y

O

2x+y+d=0
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【解析】如圖，直線y ( ax ( b與線段
[image: image662.wmf]AB

必須相交
因此，A，B兩點必須在直線ax ( y ( b ( 0所分割的平面的異側或在線上
其充要條件為(2a ( 1 ( b)(4a ( 4 ( b)
[image: image663.wmf]£

0
以圖示表示此不等式如下圖
[image: image664.png]



	範例11 

	[image: image715.png]C(=2 > 6)
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（　　　）如圖﹐聯立不等式組
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　的圖形為鋪色區域﹐
則下列哪些數為正數﹖ 
(1)a　(2)b　(3)c　(4)d　(5)以上皆非﹒
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【解析】
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	範例12 

	試寫出包含三角形ABC區域（含邊界）的不等式組，其中A(1,1)，B(3,3)，C( ( 2,6)。
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【解析】A(1,1)，B(3,3)，C( ( 2,6)
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的方程式：x ( y ( 0，
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的方程式：3x ( 5y ( 24，
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的方程式：5x ( 3y ( 8
包含ABC內部（含邊界）的不等式組
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	隨堂練習

	三直線L1：5x ( y ( 5 ( 0，L2：x ( y ( 3，L3：3x ( 5y ( 15圍成一個△ABC，下列哪
些點在△ABC的內部？  (A) (0,0)　(B) (1,( 3)　(C) (2,1)　(D) (( 2,0)　(E) (0,1)


【解析】
三直線L1：5x ( y ( 5 ( 0，L2：x ( y ( 3 ( 0，L3：3x ( 5y ( 15 ( 0圍成△ABC如下圖
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△ABC的內部（不含邊界）為含原點(0，0)之部分
此部分滿足的不等式組為
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△ABC內部的點滿足此不等式，故選(A)，(C)，(E)
	範例13 

	給三個不等式組，甲：
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丙：(x ( y ( 2) (x ( 2y ( 2) ( 0與四個圖形。


【解析】
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	隨堂練習

	下列哪一種組合是正確的對應？(A) (甲,A)　(B) (甲,B)　(C) (乙,B)　(D) (丙,C)　(E) (丙,D)


【解析】不等式組甲、乙，其圖形均為二平行線x ( y ( 1 ( 0與x ( y ( 2 ( 0所定，丙由二相交直線x ( y ( 2 ( 0與x ( 2y ( 2 ( 0所定由代點法，以(0，0)代入甲適合，代入乙也適合，故甲、乙之圖形均為B(0，0)代入丙不合，故丙之圖形為D，
應選(B)，(C)，(E)
	範例14 

	在直角坐標平面上，作不等式組
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的圖形；並求其面積。
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【解析】
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圖形為平行四邊形區域
面積分成二個三角形計算得
2 (
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	隨堂練習

	試作不等式| x | ( y ( 11 ( | x ( 6 |的圖形，並求其面積。
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【解析】| x | ( y ( 11 ( |x ( 6|　
(　
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如圖：長方形區域
如其頂點坐標為(0，0)，(
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故面積為
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